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РОЛЬ І ЗНАЧЕННЯ ПРОБЛЕМНОГО НАВЧАННЯ В ПРОЦЕСІ 
ВИКЛАДАННЯ ПРАВОВИХ ДИСЦИПЛІН

У статті розкрито роль і значення проблемного навчання в процесі вивчен-
ня правових дисциплін. Визначено різні форми та методи організації проблемно-
правового навчання. Доведено ефективність використання проблемних методів 
навчання у процесі викладання правових дисциплін.
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В статье раскрыты роль и значение проблемного обучения в процессе изуче-
ния правовых дисциплин. Определены различные формы и методы организации 
проблемно-правового обучения. Доказана эффективность использования проб-
лемного обучения в процессе преподавания правовых дисциплин.
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The article solved a role and importance of problem-based education in the study 
of legal subjects. Various forms and methods defines of problem-legal studies. The ef-
ficiency of use of the problematic methods of education proved in the process of teaching 
of legal disciplines.
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Постановка проблеми. Низький рівень правової культури гро-
мадян, зокрема й майбутніх фахівців, спонукає до пошуку нових 
форм і методів правового навчання. На жаль, вітчизняна правова 
підготовка фахівців має певні недоліки, а саме: відсутність системи 
правового навчання студентів упродовж навчання у ВНЗ; низький 
рівень професіоналізму науково-педагогічних працівників; відсут-
ність упровадження ефективних методів правового навчання тощо, 
що негативно впливає на рівень адаптації до швидкозмінних вимог 
світового ринку праці та чинного законодавства.

Аналіз актуальних досліджень. Проблемне навчання не є новим, 
визначена концепція з’явилася у 50-х роках ХХ століття і, за думкою 
її авторів (І. Лернер, А. Матюшкін, М. Махмутов, В. Оконь, В. Ягу-
пов, J. Bruner), мала б компенсувати недоліки традиційного або 
пояснювально-ілюстративного навчання [2, c. 260], яке має пере-
важно репродуктивний характер на відміну від проблемного навчан-
ня, де педагог не дає готових знань, а організовує їх пошук шляхом 
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усвідомлених і обґрунтованих дій та їх аналізу. Таке навчання мож-
на назвати навчанням з вирішення нестандартних задач, у процесі 
якого засвоюються нові знання, формуються вміння й набуваються 
навички.

Мета статті – розкрити роль і значення проблемного навчання в 
процесі вивчення правових дисциплін. 

Виклад основного матеріалу. Рівень правової культури майбутніх 
фахівців, яка реалізується через правомірну поведінку в суспільній 
і професійній діяльності, безумовно залежить від процесу педаго-
гічного впливу, за якого доцільно враховувати такі завдання: як на-
вчити правомірно мислити, самостійно приймати рішення щодо 
зав дань різної складності; постійно поповнювати й удосконалювати 
об’єм правових знань; розвивати правові здібності, опрацьовувати  
й аналізувати нормативно-правові акти; виявляти своєчасно непра-
вомірні дії та формулювати висновки, пропозиції, рішення щодо їх 
усунення; надавати правову допомогу. 

Виконання вищезазначених завдань можливо здійснити за допо-
могою використання на заняттях права різноманітних форм і мето-
дів навчання. Одним із них є проблемне. Таке навчання має на меті 
активізувати навчально-пізнавальну діяльність студентів шляхом 
пошуку правильного рішення, дозволяє їм не пасивно сприймати й 
отримувати інформацію, накопичену наукою на певному етапі її роз-
витку, як під час традиційного навчання, де студенти не докладають 
ніяких зусиль, спрямованих на здобуття знань, і тим самим утрачають 
можливість набуття навичок самостійного пошуку відповідей на по-
ставлені питання. Заняття слід розпочинати з невирішених задач, що 
створює в аудиторії атмосферу зацікавленості й позитивно впливає 
на формування у студентів мотивів оволодіння правовими знаннями, 
тим самим зміцнює їх правову культуру. Наприклад, у процесі ви-
вчення одного із правових інститутів трудового права такого, як тру-
довий договір (навчальна дисципліна «Правознавство») доречно під 
час лекцій та семінарів зосереджувати увагу на тих проблемних пи-
таннях, з якими майбутні фахівці зіткнуться у професійній діяльнос-
ті: працевлаштування, гарантії під час укладення трудового договору, 
«реальне» оформлення трудових відносин, дотримання умов трудової 
угоди, підстави припинення трудових відносин, неправомірне звіль-
нення з роботи, вдосконалення трудового законодавства та відпо-
відність його міжнародним нормам тощо. Як доводить педагогічна 
практика у ВНЗ (особливо в технічних), на проведення семінарських 
занять у процесі вивчення дисципліни «Правознавство, основи пра-
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ва» відводиться недостатньо часу (на деяких спеціальностях зовсім 
відсутні), а об’єм навчального матеріалу значний, тому свою роботу 
слід планувати так: проводимо експрес-інтерактивні лекції (45 хв.) 
з елементами практичних занять; лекцію починаємо з мобільної пе-
ревірки якості засвоєння знань із питань попередньої теми у фор-
мі питань-відповідей (юридичний диктант, усне опитування, усне 
опитування в ігровій формі), далі надається можливість студентам 
виступити з доповідями та рефератами (15 хв.); в завершенні розда-
ються або оголошуються завдання (як індивідуального так і загаль-
ного значення) на самостійну роботу. Така організація навчального 
процесу дозволяє залучити учасників до активних навчальних дій, що  
безумовно позитивно сприяє засвоєнню правової інформації.

У процесі вивчення правових дисциплін на семінарських за-
няттях успішним є проведення тематичних дискусії, де невеликі 
робочі групи доводять один одному переваги своєї теорії та методів, 
наприклад, у процесі вивчення таких тем, як «Основи криміналь-
ного права» – «Пошук оптимальних шляхів подолання злочинності 
на транспорті», під час вивчення теми «Основи трудового права» – 
«Проблеми реалізації права на працю в Україні», під час вивчення 
теми «Сімейне право» – «Права і обов’язки батьків і дітей» тощо, 
саме метод тематичної дискусії дозволяє висвітлити багатогранність 
питання, яке знаходилося в центрі обговорення, небайдужість сту-
дентів до проблем сьогодення. Наступним дієвим й актуальним ме-
тодом проблемного навчання є виступи із доповідями (з означених 
заздалегідь проблемних питань), рефератами, найкращі з яких реко-
мендуються до участі в студентських конференціях. Підготовка та-
ких виступів сприяє ефективному розвиткові правових умінь і нави-
чок, формуванню професійно-правового мислення й допомагають 
засвоїти правові норми на якісно новому, високому рівні. 

Важливим методом проблемного навчання є практичні завдання 
(задачі, проблемні ситуації) правового характеру. Особливість їх по-
лягає в тому, що вони мають комплексний характер, і для того, щоб їх 
вирішити, потрібно звернутися, зазвичай, не до одного нормативно-
правового акту, а іноді й до судової практики, що дозволяє позитивно 
вплинути на засвоєння декількох тем. Наприклад, під час вирішен-
ня практичної задачі у процесі вивчення дисципліни «Транспортне 
право» щодо перевезень вантажів у змішаному сполученні потрібно 
використати Статут залізниць України, Господарський, Цивільний, 
Повітряний кодекси, Закон України «Про транспорт» та інші залеж-
но від виду транспорту, який задіяний у перевезенні. 
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Проблемна правова задача ставить питання: «Як вирішити 
спір?», «Яке рішення потрібно прийняти?», «Як учинити в цій ситуа-
ції?» тощо. Ряд проблемних питань трансформує проблемну задачу 
в модель пошукових рішень, де розглядаються різні шляхи, засоби 
й методи рішення. Головним у проблемному навчанні є сам процес 
пошуку й вибору правильних, оптимальних рішень, а не миттєвий 
вихід на рішення. Проблемні правові задачі під час вивчення право-
вих дисциплін виконують функції пошукових дій, спрямованих на 
засвоєння нових знань, і контролю для виявлення рівня результатів 
навчання. 

Так, під час вивчення навчальної дисципліни «Претензійно-
позовна робота», наприклад, у майбутніх фахівців транспортної 
галузі на семінарських заняттях особливої актуальності набувають 
проблемні ситуації, пов’язані з вирішенням питань судового захис-
ту законних прав та інтересів суб’єктів господарювання, діяльність 
яких пов’язана з транспортними перевезеннями, що безумовно по-
зитивно впливає на формування правової культури. Окрім роботи 
з нормативною базою (Господарський кодекс, Цивільний кодекс, 
Господарський процесуальний кодекс) доречно проводити обґрун-
тування дій позивача і відповідача відповідно до норм процесуально-
го права, приймати рішення щодо їхньої правомірності, аналізувати 
дії судді у процесі безпосереднього розгляду справи та ін. 

Метод проблемних задач використовують як в аудиторній робо-
ті, так і самостійній роботі студентів, де кожен студент має отримува-
ти індивідуальне завдання з практичною задачею, що дає можливість 
використати вільний доступ до джерел юридичної інформації (інтер-
нет, правові електронні системи), глибокого аналізу й прийняття 
оптимально об’єктивного рішення відповідно до норм чинного за-
конодавства. Перевага використаного методу полягає в тому, що він 
дозволяє найбільш повно активізувати розумовий процес студентів, 
відкрити нові знання й можливості на більш якісному рівні, розви-
вати практичні уміння, навички та здатності до правового самовдос-
коналення. 

Проблемне навчання також може ефективно використовуватися 
в межах контекстного підходу до організації навчального процесу й 
модульної побудови навчальних планів і програм. У цьому випадку 
перед студентом спершу ставляться загальні проблеми професійної 
підготовки, виходячи із відповідних моделей (кваліфікаційних ви-
мог і характеристик), потім формулюються модулі підготовки за різ-
ними напрямами. Перед початком вивчення кожної дисципліни до 
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студентів доводяться основні проблеми щодо цільової постановки 
дисципліни, розкриваються відповідні модулі, які охоплюють зміст 
дисципліни. Навчальний процес із дисципліни розгортається по-
слідовно від однієї проблеми до іншої з урахуванням міжпредметних 
зв’язків. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Отже, важливою 
ознакою змістового аспекту проблемного навчання є відображення 
об’єктивних суперечностей, які закономірно виникають у процесі 
навчального пізнання, навчальної або іншої діяльності та є джере-
лом руху й розвитку в будь-якій сфері. Саме тому проблемне навчан-
ня можна назвати розвивальним, адже його мета – формування зна-
ння, гіпотез, їх розробка й вирішення. Використання такого методу 
дозволяє не тільки набувати нові правові знання, виробляти нові на-
вички й уміння, але й накопичувати юридичний досвід, який допо-
може ефективно вирішувати завдання правового характеру в профе-
сійній діяльності, підвищувати рівень правової культури, виховати 
громадянина, здатного обстоювати й захищати інтереси свої та ін-
ших суб’єктів, формувати активну громадянську позицію, навички 
правомірної поведінки, повагу до законів держави та міжнародного 
права.
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